
REPÚBLICA DE CHILE 
I. MUNICIPALIDAD DE COBQUECURA 
SECRETARÍA MUNICIPAL 
 

 
ACTA ORDINARIA Nº 31 

TRIGESIMA PRIMERA SESION ORDINARIA 
CONCEJO MUNICIPAL DE COBQUECURA 

PERIODO 2008-2012 
********************************************************************** 

 
 En Cobquecura a 14 días del mes de Octubre de 2009, se reúne el Concejo 
Municipal en su Trigésima Primera Sesión Ordinaria del Período 2008-2012 en la Oficina 
de Alcaldía.  Preside la Sesión el  Sr. Alcalde y Presidente del Concejo Municipal Don 
Julio Manuel Fuentes Alarcón, contándose con la presencia de los Srs. Concejales  Don 
José Pedro Cifuentes Crisóstomo, Don Guillermo Salgado Contreras, Doña Jacqueline 
Pacheco Alarcón, Don Enrique Rodríguez Alarcón, Don Lautaro Igor Millanao Mora y Don 
Temistocle Vera Irribarra.  
 
 Actúa como Secretaria de la Sesión, la Srta. Valentina González Soto, Secretaria 
Municipal (s). 
 
 Sr. Presidente inicia la Sesión siendo las 09:20 hrs. 
 
 
1.- APROBACION ACTA SESION ANTERIOR. 
 
 Respecto al Acta Nº 30 de fecha 07 de Octubre de 2009, el Sr. Presidente consulta si 
existe observación, acto u omisión. 
 Se aprueba el Acta anterior, con observaciones del Sr. Cifuentes, en relación a 
errores ortográficos en el acta anterior y de tipográficos en cuento a la respuesta del Depto. 
de Obras en  el problema de abastecimiento de agua en Sector Piedra Alta. Esta Ultima es 
aclarada por la  Secretaria Municipal, sosteniendo que así se encuentra redactado en 
Memorándum Nº120, emitido por el Director de Obras, con fecha 06 de octubre de 2009, 
que fue entregado a los concejales en la sesión pasada.  
 
2.- CUENTA: 
 
 
2.1.- CORRESPONDENCIA DE INTERÉS 
 
2.1.1.- MEMORANDUM DE DEPTO. DE OBRAS. 
 
MEMO Nº 122.- 
ANT. Memo Nº 125 
MAT. Informa lo que indica  
 

Cobquecura, Octubre 13 de 2009 
De: Sr. Director de Obras Municipales  
A: Secretaria Municipal (S) 
 
1.- Por medio del presente y en respuesta a su Memo Nº 125 que dice relación con 
sugerencias del Honorable Concejo Municipal, le informo lo siguiente:  
 

 En lo referido a sugerencias de la Sra. Pacheco, sobre situación de  la Sra. Juanita 
del Sector Los Corrales, le informo que se va a programar en los próximos trabajos 
en el sector, lamentablemente la programación recién pasada se canalizó a través de 
la Junta de Vecinos, por ello quedaron algunas personas fuera.-  



 En lo referente a puente de la desembocadura que se encuentra en mal estado, se 
evaluará solución en un corto plazo.- 

 Con respecto a mejoramiento de camino Careo hacia El Castillo, se incluirá dentro 
de la programación de la maquina para el sector norte.-  

 En lo referente a sugerencia del Sr. Salgado, que dice relación con que el camión 
compactador no hizo su recorrido por el sector Miramar el día martes 06 del 
presente, le informo que este sí se hizo el día miércoles 07 de Octubre.- 

 Referente a solicitud de Sr. Rodríguez, sobre maquinaria para sector La Maravilla, 
se informa que dentro de la programación se encuentra en este sector, desde el  14 al 
20 de Octubre.-  

 En relación a lo solicitado por Sr. Vera, sobre instalación de tambor en calle Rehue, 
le informo que se dispondrá de un tambor que quedará a cargo de las personas que 
ahí habitan y no en la vía publica.-  

 
Si otro particular, le saluda atentamente,  
 

LUIS VARGAS ABELLO 
Director de Obras 

 
2.1.2.- ORDINARIO DE JEFE DE RETEN DE CARABINEROS, COBQUECURA. 
 
CARABINEROS DE CHILE 
5ª COMISARIA QUIRIHUE  
RETEN COBQUECURA  
 
OBJ: SEGURIDAD VIAL EN SECTOR DE BUCHUPUREO: Se solicita  
REF: Ley de Transito Nº 18.290.- 
 
Nº 543 
 

Cobquecura, 09 de Octubre de 2009.- 
 

DE: RETEN DE CARABINEROS DE COBQUECURA   
A: ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE COBQUECURA  
Honorable Concejo Municipal  
 

CIUDAD.-  
              Con motivo de la entrega recientemente de la 
Ruta N-102-M, entre Cobquecura y Trehualemu, este jefe de Destacamento ha realizado un 
estudio de Seguridad Vial especialmente en el sector urbano de Buchupureo, lugar por el 
cual pasa la señalada Ruta, existe una alta probabilidad de que ocurran accidentes de 
tránsito por el diseño de la misma en dos puntos específicos de ésta, por la muy mala 
visibilidad para los conductores que enfrenten las intersecciones que se detallan en el 
presente documento.  
 
      De conformidad a la Ley de Transito Nº 18.290 
en los Artículos, Nº 3 “LAS MUNICIPALIDADES DICTARAN LAS NORMAS 
ESPECIFICAS PARA REGULAR EL FUNCIONAMIENTO DE LOS SISTEMAS DE 
TRANSITO EN SUS RESPECTIVAS COMUNAS”; Y 174 inciso 4º, que textualmente 
dice “LA MUNICIPALIDAD RESPECTIVA O EL FISCO, EN SU CASO SERAN 
RESPONSABLES CIVILMENTE DE LOS DAÑOS QUE SE CAUSAREN CON 
OCASIÓN DE UN ACCIDENTE QUE SEA CONSECUENCIA DEL MAL ESTADO DE 
LAS VIAS PUBLICAS O DE SU FALTA O INADECUADA SEÑALIZACION. EN 
ESTE ULTIMO CASO, LA DEMANDA DEBERÁ INTERPONERSE ANTE EL JUEZ 
DE LETRAS EN LO CIVIL CORRESPONDIENTE Y SE TRAMITARA DE ACUERDO 
A LAS NORMAS DEL JUICIO SUMARIO”; por lo anteriormente expuesto se sugiere y 
solicita a esa autoridad edilicia lo siguiente: 



 
      En calle Guillermo Cox, entre calle Carlos 
Condell   (Ruta N-102-M) y calle Sgto. Aldea, direccionar el transito solamente en 
dirección Oriente.  
      En calle J. H. Salas entre calle Carlos Condell 
(Ruta N-102-M) y calle Colon direccionar en sentido de tránsito solamente en dirección 
Poniente, o en su defecto bloquear con barreras calle Salas esquina Condell (Ruta N-102-
M), para impedir la salida y entrada de vehículos hacia y desde calle Condell (Ruta Nº-102-
M).  
Se adjunta set Fotográfico de las intersecciones señaladas, para demostrar los motivos   por 
los cuales se requiere los cambios señalados precedentemente. 
      Esperando el presente Oficio tenga una buena 
acogida por esa autoridad Edilicia y Honorable Concejo, es cuanto se solicita.- 
 

JUAN I. BASCUÑAN GUTIERREZ 
Sgto. 1º de Carabineros 

JEFE DE RETEN 
 

 
Sr. Presidente señala, nosotros ya lo fuimos  a ver,  vimos cual podría ser  la 

solución.  
 

2.1.3.- SOLICITUD ASOCIACION PARTICULAR DE FUTBOL COBQUECURA. 
 

ASOCIACIÓN PARTICULAR 
DE FUTBOL DE COBQUECURA 

 
SOLICITUD  

 
DE: CARLOS MARAMBIO UGARTE  
       PRESIDENTE ASOCIACIÓN PARTICULAR DE FUTBOL COBQUECURA 
 
A: PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL DE COBQUECURA  
     DON JULIO MANUEL FUENTES ALARCÓN 
 

1. Junto con saludar a Usted y al Honorable Concejo Municipal, y de acuerdo a lo 
conversado referente al Campeonato de Fútbol de Cobquecura del presente año, 
vengo en solicitar a usted, la posibilidad de tener una reunión de trabajo en conjunto 
al Concejo Municipal, a fin de exponer y clarificar la metodología de trabajo y 
desarrollo de dicho campeonato, con el propósito de transparentar las acciones de 
dicha Asociación. 

2. Esperando que ésta tenga una buena acogida, le saluda atte. a Usted.,  
 
 

CARLOS MARAMBIO UGARTE 
PRESIDENTE ASOCIACIÓN PARTICULAR 

DE FÚTBOL COBQUECURA 
 

Cobquecura, Octubre de 2009 
 
Sr. Presidente señala esto es lo que hicimos hoy día en la reunión de trabajo y el acuerdo al 
que llegamos, se coloca dentro del punto N°  3.  
 
 
 
 
 



2.2.- CUENTA DEL PRESIDENTE 
 
Sr. Presidente informa que efectivamente desde el día de ayer se encuentran trabajando las 
maquinas, en el sector de Los Maquis hasta La Maravilla, está destinada también a que baje 
la motoniveladora por el sector El Castillo, El Litre, de esa forma esperamos tener ya 
solucionado el sector norte alto. 

 Se realizó también el festejo atrasado, de lo que fue el Día de Buchupureo, el día 
viernes, resultando en buenas condiciones la jornada, la lluvia incluso se aguantó 
hasta  yo diría en el minuto justo. 

 Se está trabajando en la construcción de algunos pozos en el sector de Seriche. 
 Se terminó de ripiar el camino  entre Nogueche – Colmuyao, distancias de alrededor 

de 7 Km. 
 Se sigue manteniendo las canchas de futbol de Cobquecura y Buchupureo. 
 Se instaló definitivamente el agua en la sede social La Achira. 
 Está programado, como Uds. ya lo vieron, porque recibieron  la invitación, para el 

día jueves, con acuerdo de la directiva del Colegio de Profesores, la celebración  del 
Día del Maestro, está programada a partir de mañana jueves, creo que desde las 
17:00 hrs. la misa, la romería   y el acto oficial y el día Viernes ellos también tienen 
hartas actividades, no las han terminado de concordar plenamente.  

 También como Uds. saben por los medios periodísticos, el gremio  de los profesores 
se sumó a un paro a nivel nacional de brazos caídos 24 horas, lo que es en  
Cobquecura tengo entendido que el porcentaje no fue alto, solamente el Liceo está 
adherido, más un par de profesores de las otras unidades educativas, no fue muy 
masivo.  

 
Sra. Pacheco señala, no fue masivo.  
 
Sr. Presidente prosigue,  se está a la espera, porque les quiero adelantar esto, porque estas 
actividades también van a estar sujetas de alguna u otra forma a una respuesta que le 
tendrían que estar dando entre hoy día y mañana, la Ministra de Educación y el Gobierno, 
respecto a las demandas que los profesores tienen que son dos específicamente y una tiene 
que ver con el cumplimiento de pago de algunos Municipios del bono SAE, y el otro tiene 
que ver con la cancelación de la deuda histórica para aquellos profesores que fueron 
traspasados desde el Ministerio al Municipio en el año 1981, que tiene que ver con la 
carrera funcionaria  en escala que  se logró  pagar solamente en dos años alrededor de un 10 
a un 20%, quedando un 80%  en contra de los profesores, al momento de  ser traspasados, 
donde aparecieron las famosas AFP. Acá en el Municipio nuestro,  en realidad el 98% de 
esta gente ya está acogida a retiro, el resto es casi toda  la gente que  entró después de 1981 
en adelante, pero el gremio tiene esas  dos demandas que son específicas, ellos están 
acogiendo esa parte. De ocurrir alguna condición extra y se continúa con este paro de 
actividades el día jueves, no tenemos decidido en este minuto la metodología que vamos a 
utilizar con lo profesores, lo vamos a conversar de todas formas, por si se prolongare,   
porque obviamente están en peligros las actividades de ese día. 
 
Sr. Millanao añade,  yo conversé con el Presidente ayer sobre que vamos a  hacer  en caso  
de, si no hay respuesta del gobierno, las actividades  siguen igual, por lo que me contestó 
él. 
 
Sr. Presidente pregunta,  o sea nosotros vamos sí o sí  con las actividades igual. 
 
Sr. Millanao confirma,  sí exacto, por lo que me respondió él en forma verbal.  
 
Sr. Presidente prosigue, de todas formas igual lo vamos a conversar y definir con él, más 
que nada es por los costos  que hay detrás de esto.                                                              
 
Sr. Millanao, sí  porque se habla de una orquesta y eso  tiene que quedar confirmado ya. 
 



 
3.- TABLA  
 
3.1.- SOLICITUD SUBVENCION COMITÉ SALVEMOS COBQUECURA.  
 

Señor  
Julio Fuentes Alarcón  
Presidente  
Honorable Concejo Municipal de Cobquecura  
 

Cobquecura 25 de Septiembre de 2009 
 
De nuestra consideración  
 
En representación de la Organización Ciudadana Salvemos Cobquecura, saludamos 
cordialmente a Ud. y al Honorable Concejo Municipal de Cobquecura, a quienes 
solicitamos la aprobación de la siguiente atención:  
 Solicitamos a ustedes otorgarnos una subvención especial anual a rendir, cuya 

finalidad será realizar actividades de sensibilización a la comunidad y registros 
audiovisuales de los lugares que serán amenazados por las descargas de los residuos 
del complejo Industrial y Forestal Nueva Aldea del grupo Celco Arauco.  

 Consideramos que es importante registrar la situación actual del territorio que 
comprende nuestra comuna como la impresión de la comunidad y sus habitantes, 
para ello le solicitamos una subvención anual de $500.000.- (quinientos mil pesos), 
que serán utilizados en la compra de combustible para acceder a los lugares y 
comunidades de interés, comprar una máquina fotográfica con su respectivo 
cargador y baterías, como también una tarjeta de memoria para almacenar la 
información audio-visual. Por otra parte, ocuparemos los recursos para  pagar horas 
de vuelo para registrar desde el aire el territorio en cuestión y que impacta el ducto, 
adquirir material de escritorio para sensibilización y difusión de actividades.   

 Por nuestra parte, contamos con personas capacitadas para realizar campañas de 
sensibilización a organizaciones, dirigentes y comunidad en general, además 
sostenemos, que para el futuro de nuestra comuna se hace necesario el registro 
audiovisual del territorio como de sus habitantes, por tal motivo, se nos hace 
necesario solicitarles recursos económicos para adquirir el material pertinente para 
nuestros fines y gestiones. Por tal motivo, creemos en el compromiso de nuestras 
autoridades locales, apoyándonos con los recursos solicitados y en los frutos de su 
gestión no dando pie atrás. 

 Finalmente, con las descargas de contaminantes  se estará hipotecando el futuro de 
nuestro territorio y  comuna  como también el futuro de nuestros hijos, donde la 
responsabilidad no es sólo nuestra sino que también de las autoridades que nos 
acompañan. 

 
Sin otro particular y desde ya esperando una buena acogida a la solicitud. 
 
Saluda atentamente.  
 

Clemente Narciso Llano Llanos 
9.458.800-6 
Presidente 

Organización Ciudadana Salvemos Cobquecura 
 
  
Sr. Presidente señala, que hacemos aquí. 
 
Sr. Rodríguez añade,  eso le decía yo denante  que deberíamos haber conversado más o 
menos para definir, para que ellos mismos… 



 
Sr. Presidente prosigue, no es que vamos a tener que conversarlo con finanzas primero con 
Oscar Espinoza. 
 
Sr. Rodríguez indica, por eso dijo yo que vamos a tener que dejarlo para la otra sesión. 
 
Sr. Presidente señala, dejémoslos para la otra sesión para ver definitivamente cuanto es lo 
que podemos aportar, les parece. 
 
Sr. Rodríguez añade, sí porque si no es  apurado,  yo creo que mejor lo converse con 
finanzas. 
 
Sr. Presidente añade sí perfecto. 
 
ACUERDO N° 107: EL HONORABLE CONCEJO POR UNANIMIDAD ACUERDA 
POSPONER LA DECISIÓN DE OTORGAMIENTO DE SUBVENCIÓN A LA 
AGRUPACIÓN “SALVEMOS COBQUECURA” HASTA LA PRÓXIMA SESIÓN 
DE CONCEJO, PREVIA CONSULTA AL ADMINISTRADOR MUNICIPAL 
SOBRE EL  ESTADO FINANCIERO DE LA MUNICIPALIDAD, CON EL 
PROPÓSITO DE TENER CLARIDAD EN RELACIÓN AL MONTO QUE SE 
PODRÍA APORTAR A DICHA ORGANIZACIÓN. 
 
3.2.-  SOLICITUD ASOCIACION PARTICULAR DE FUTBOL COBQUECURA. 
 
 
ACUERDO N° 108: EL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL POR 
UNANIMIDAD ACUERDA OTORGAR UNA SUBVENCIÓN ESPECIAL A LOS 
CLUBES DEPORTIVOS QUE PARTICIPEN DURANTE TODO EL PROCESO 
DEL CAMPEONATO COMUNAL DE FÚTBOL ORGANIZADO POR LA 
ASOCIACIÓN PARTICULAR DE FÚTBOL DE COBQUECURA, POR UN 
MONTO APROXIMADO DE $25.000 A $30.000  POR CLUB, (MONTO POR 
DEFINIR SEGÚN ESTADO FINANCIERO DEL MUNICIPIO). A CAMBIO DE LO 
ANTERIOR,  LA ASOCIACIÓN NO PODRÁ COBRAR  ENTRADAS EN LOS 
PARTIDOS QUE SE DESARROLLEN EN EL  ESTADIO FISCAL DE 
COBQUECURA, QUE ES UN INMUEBLE DE PROPIEDAD DE LA I. 
MUNICIPALIDAD. 
LOS MONTOS ASIGNADOS DEBEN SER DESTINADOS A LOS GASTOS DE 
OPERACIÓN  A LOS QUE INCURRAN LOS CLUBES DEPORTIVOS QUE 
PARTICIPEN EN ESTE  CAMPEONATO, COMO POR EJEMPLO, GASTOS EN 
COMBUSTIBLES, ARRIENDO DE VEHÍCULOS, ETC. LA ASOCIACIÓN DE 
FÚTBOL NO PODRÁ SOLICITAR A LOS CLUBES QUE RECIBAN ESTA 
SUBVENCIÓN ESPECIAL PARTE DE ESTOS DINEROS, DEBIDO A  QUE LA 
ASOCIACIÓN YA RECIBIÓ UNA SUBVENCIÓN POR LOS MISMOS 
CONCEPTOS.   
 
3.3.-  INVITACION CONGRESO EXTRAORDINARIO DE EDUCACION 
MUNICIPAL EN LA CIUDAD DE CARTAGENA. 
 
ACUERDO N° 109: EL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL POR 
UNANIMIDAD ACUERDA QUE, CONOCIENDO LA REALIDAD FINANCIERA 
DEL MUNICIPIO, SE DA PREFERENCIA AL SR. CONCEJAL , PRESIDENTE DE 
LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN PARA QUE ASISTA AL  “CONGRESO 
EXTRAORDINARIO DE EDUCACIÓN MUNICIPAL”, QUE SE LLEVARÁ A 
CABO EN  LA CIUDAD DE CARTAGENA, LOS DÍAS 28, 29 Y 30 DE OCTUBRE 
DEL PRESENTE AÑO. LO ANTERIOR NO OBSTA QUE OTROS MIEMBROS 
DEL HONORABLE CONCEJO  PUEDAN ASISTIR A DICHO CONGRESO. 
 



4.- INCIDENTES 
 
Sr. Presidente  ofrece la palabra, Sr. Rodríguez, Don José Pedro. 
Sr. Rodríguez señala,  sin querer polemizar, pero el otro día cuando hubo que poner la 
condición, en la invitación que hizo la Asociación de Municipalidades de Chile, donde  
invita  a alcaldes y concejales, yo le quería decir, por el bien  de todos los concejales,  de 
nosotros de esta comuna, que en veces queremos saber todos los temas ejemplo,  yo miraba 
hace tiempo atrás que fuimos por la huelga de los profesores  antiguamente que estuve en la 
reunión de los profesores, estuve informado, entonces yo creo que nosotros lo único que 
podemos alcanzar como concejales es ir a estos congresos, para poder estar atentos en todas 
las materias que van avanzando  a nivel gubernamental, educación, de cualquier índole, 
turismo, de agricultura de lo que sea, yo pienso el que quiere dejar libre,  que viaje 
cualquier concejal, es nuestra única ocasión de estar, de aprender, de estar en  conocimiento 
y entregar algo a nuestra comuna, yo me fijaba que la misma Sra. Jacqueline, decía que 
cada concejal se ubique en las comisiones y yo creo que cuando viajó a turismo tendría que 
haber ido sola y fue con Sr. José Pedro, yo no le critique, ni le dije nada, porque es la única 
manera que saquemos a está comuna adelante y desde muchos años Sr. Alcalde desde que 
yo estoy de concejal, nunca se había dado esta situación,  siempre se dejaba abierta la 
inscripción para que podamos viajar en forma bien armónica, me  entiende, nada más o sea 
pienso que todos podemos, porque si lo miramos fríamente tú tienes como Alcalde  acceso  
con tus departamentos, a estar informado, conversar con los Alcaldes, viajar a  cualquier 
comuna y nosotros tenemos justamente estas ocasiones, yo encuentro que en eso 
estaríamos, no se la armonía del concejo yo creo que nunca ha sido mala entre nosotros en 
el sentido que siempre hemos estado apoyando entonces yo me fijaba ahora que Don 
Temístocle,  también es de la comisión de educación  y también participa en la de deporte y 
la ley dice también que cada concejal puede participar en todas las comisiones, solamente 
que no podemos ser presidente en todas, y para poder eso, de repente uno conversa con los 
profesores, me preguntaban y qué va a pasar con los profesores, claro a mi me interesa estar 
en turismo, porque es mi comuna, me interesa estar en todas, eso es lo que quiero dejar en 
claro, yo ni siquiera tengo  interés de ir, pero que quede abierta la inscripción para que 
cualquier concejal que quiera viajar, porque nuestro interés, son 4 años que tenemos quizás 
no podemos ser elegidos nunca más, pero si tenemos que estar informados, así para cuando 
la gente nos pregunte algo, porque no creo que solo  van a encontrar al encargado 
solamente de educación para preguntarle que pasa con educación, que pasa con ese tema, 
yo ese día fuí a tres reuniones cuando estuvieron en huelga los profesores y en ningún 
momento dije por ejemplo,  el concejal de educación no vino acá,  todo lo contrario yo fui a 
apoyar eso porque soy concejal de la comuna y me interesan todos los temas.    
 
Sr. Presidente añade, no,  eso es aparte, yo no voy a entrar a polemizar hasta donde yo me 
acuerde se dejo abierta para todos y se dijo… 
 
Sr. Rodríguez señala, se dijo si no fuera el concejal encargado, quedaría abierta. 
 
Sr. Presidente indica,  se dejó abierta para todos, nosotros dijimos que asumamos la 
condición económica que tenemos hoy en día por lo tanto creemos y todos estuvimos de 
acuerdo, es que la  preferencia era para la persona que estaba dentro de la comisión, ya… 
 
Sra. Pacheco señala, de preferencia, esta bueno que cada uno de nosotros se haga cargo de 
cada una de sus comisiones. 
 
Sr. Presidente añade, que se haga cargo de cada una de las comisiones. 
 
Sr. Rodríguez prosigue,  estas no son comisiones comisiones,  esto viene a nombre de todos 
los concejales.  
 
Sr. Presidente señala,  pero por eso, si yo no tengo problema, si el concejo está de acuerdo 
que vayan todos yo no tengo ningún problema.  



 
Sr. Rodríguez añade, no si yo no… tampoco eso,  pero eso para otra vuelta. 
 
Sr. Presidente indica, ahora lo importante de esto es si están las condiciones económicas, si 
es nada más que eso. 
 
Sr. Rodríguez prosigue,  no, no es que sabe porque yo lo decía Sr. Alcalde, es porque se 
puede prestar como precedente que se yo, una invitación como comuna turística y que 
tenga solamente que ir solamente el concejal de turismo, esto es para que quede para 
siempre, cualquiera puede estar,  tenemos agroturismo, tenemos un montón de cosas, yo 
creo que todos estamos involucrados en la comuna, o sea para que no vaya a quedar  de 
aquí en adelante no pueden viajar nadie  más que el de agricultura por ejemplo,  es más que 
nada por lo que se podía dejar.    
 
Sr. Presidente añade,  yo no voy a entrar a discutir yo se que no se dijo eso y el ámbito en el 
que se dijo fue en otras condiciones. Ya,  nada más, Don José Pedro, Sra. Jacqueline, Sr. 
Lautaro, Sr. Vera. 
 
Sr. Cifuentes señala,  a mi me llamó la atención los términos de la citación  a la primera 
reunión que Don Oscar Espinoza Sánchez, Alcalde (S) viene en citar al concejal a dos 
reuniones de trabajo, normalmente a estas reuniones se le invita a uno, verdad.  
 
Sr. Presidente añade, no,  son voluntarias. 
 
Sr. Cifuentes proclama,  voluntarias 
 
Sr. Presidente añade,  sí porque son reuniones de trabajo. 
 
Sr. Cifuentes prosigue,  me llamo la atención por eso lo hago ver nada mas, eso. En cuanto 
a la visita del Sr. Alcayaga, Presidente de la Asociación de Municipios Turísticos, está 
confirmada para el día 27,  me lo está enviando por correo electrónico el documento, el 
próximo lunes, así había quedado planteado, bueno así lo habíamos conversado, yo 
solamente confirme la fecha con él y efectivamente el martes 27, para estar en el concejo el 
miércoles 28, llega en la tarde, en la noche. 
 
Sr. Presidente señala,  yo no se si tienen fijado  o no el  acto oficial del día del funcionario.  
 
Sra. Pacheco interviene, el Concejo es el 28, el acto no lo iban a dejar para el viernes o  
algo así.   
 
Sr. Cifuentes añade, lo iban a correr para el viernes. Por lo tanto no se quién tiene que 
coordinar el programa,  la visita, yo creo que le corresponde… 
 
Sr. Presidente señala,  a la  Srta. Valentina, porque es una invitación del Concejo. 
 
Sr. Rodríguez añade, invitan también a la Cámara de Turismo 
 
Sra. Pacheco indica,  también a Don Oscar, porque ese día lo conversamos en reunión para 
ver el  programa, hacer las invitaciones.  
 
Sr. Cifuentes prosigue,  para el programa en fin. Escuche que el agua de La Achira estaba 
solucionado el problema y El Tollo la  preguntaba,   va en vía también  de. 
 
Sr. Presidente añade, no tengo respuesta en este minuto y se que la luz esta ok .  se le dió el 
visto bueno y la subvención esta aprobada.  
 



Sr. Cifuentes prosigue,  la pregunta mía, perdón,  sobre el tema de los profesores,  en 
Cobquecura  entonces quisiera pensar que no hay deudas  bono SAE, ni tampoco histórica 
prácticamente. 
 
Sr. Presidente responde,  no, yo no he dicho eso. 
 
Sr. Cifuentes señala, no,  no , quiero pensar porque si hay muy  pocos profesores que  
quedan .  
 
Sr. Presidente responde,  no,  separemos las cosas, si dice yo quiero pensar, no es lo mismo, 
como concejal que Ud. está consciente de que se pago,  lo que pasa es que estamos de 
acuerdo con el planeamiento nacional,  el Bono SAE   esta cancelado hasta donde está el 
acuerdo, esta es la primera cuota, existe una segunda cuota que se cancelará entre diciembre 
y enero obviamente no esta cancelada y no la tiene cancelada ningún municipio del país. 
 
Sr. Cifuentes señala,  si  pero estamos al día. 
 
Sr. Presidente responde,  hasta este minuto. 
 
Sr. Cifuentes agrega, en el Bono SAE. 
 
Sr. Presidente prosigue,  pero lo que es deuda histórica en la comuna se deben más o menos  
$100.000.000, si  no más. Estamos hablando que se deben alrededor de $10.000.000, por 
profesor, traspasados fueron alrededor de 40 o 50 profesores en ese año. Esos son 
$500.000.000, perdón. 
 
Sr. Cifuentes pregunta,  en total, esa deuda es  en Cobquecura. 
 
Sr. Presidente responde,  sí. 
 
Sr. Millanao añade y eso si se paga según la cámara de Diputado y de senadores, porque 
llegaron a un acuerdo,  no es cierto, porque si se pagara objetivamente lo que  se debiera 
pagar … 
 
Sr. Presidente prosigue,  se esta hablando de un bono  tengo entendido, se esta negociando 
un bono por profesor traspasado el año 1981, que esta costando alrededor de 10 millones de 
pesos, por la información que  manejo. 
 
Sr. Millanao agrega,  del año 1981 al 1991. 
 
Sr. Presidente  afirma, exactamente    
 
Sr. Millanao señala,  porque si se pagara lo que debiera pagarse… 
 
Sr. Presidente indica,  lo que yo quise decir, lo estoy afirmando en realidad, con 
conocimiento de causa, es que aquí en el municipio en este minuto es poca la gente que está 
en el sistema de  traspasado, lo que no tiene que ver de que no tengamos deuda, aquí hay 
mucha gente que está retirada y que en este minuto es parte de aquella deuda, yo digo que 
hoy día debe existir, no se 10 profesores más o menos 15, más los co docentes , porque hay 
algunos, que también fueron traspasados. 
 
Sr. Millanao añade, más  los jubilados. 
 
Sr. Presidente señala,  por eso digo yo,  más los jubilados. 
 
Sr. Millanao,  agrega, más los fallecidos también, parece… 
Sr. Cifuentes, interviene, yo entendí eso. 



 
Sr. Presidente, indica, lo que quise decir, para aclarar, hoy en día el paro de los profesores 
esta apuntando a aquello, pero nosotros hoy día en la comuna en servicio, trabajando, no 
creo que sean más de 10 funcionarios que estén, pero a eso se suma obviamente todos los 
que están  retirados, fallecidos,  que se les debe aquella plata. 
 
Sr. Cifuentes pregunta,  se  paga a todos los jubilados. 
 
Sr. Presidente, responde sí, eso es lo que está  peleando  el gremio  hoy día, eso no más. 
 
Sr. Cifuentes señala, sí eso por el momento.  
 
Sr. Presidente prosigue,  Sra. Jacqueline y Don Lautaro  
 
Sra. Pacheco interviene,  haber primero empiezo con el tema que dijo el Concejal 
Rodríguez en cuanto a la decisión mía, yo siempre estoy aludiendo al tema recursos, no 
porque yo piense solamente,  pueda decir yo, porque siempre estoy diciendo que podemos 
ir todos entre más vamos más aprendemos, acuérdense que nosotros no recibimos ninguna 
educación para venir acá como concejales,  al saber la administración, yo creo que para 
todos nosotros es bueno estar ahí y aprender varios temas,  así que retiro lo dicho, si 
realmente lo consideró así.  
 
Sr. Presidente reafirma, lo interpretó así. 
 
Sra. Pacheco  prosigue, sí lo interpreto así, ya eso primero, yo no se cuando va a ir la 
maquina al norte, porque hay varios caminos que hay que ir, digamos ya pasándoles por el 
buen tiempo, como camino a Careo, hay un problema que se está cortando hacia Don 
Claudio Vega, esta muy angosto,  yo creo que él como tiene tanto ripio, se podría hacer un 
tipo mingaco con la misma gente de él, una cooperación. 
 
Sr. Presidente añade,  depende, quien va al mingaco. 
 
Sra. Pacheco prosigue, yo podría estar cooperando, porque se esta cortando el camino.  
 
Sr. Presidente señala y usted sabe como funciona eso, es un mingaco.  
 
Sra. Pacheco prosigue,  en la calle Guillermo Cox de Buchupureo está sin luz hace una 
semana y nosotros avisamos acá. 
 
Sr. Presidente pregunta,  alumbrado público.  
 
Sra. Pacheco responde, si la calle, si el alumbrado público, una semana. 
 
Sr. Presidente pregunta, cual es esa perdón, la suya. 
 
Sra. Pacheco responde, si hace una semana. Ya seguir con los basureros en el pueblo, para 
que no llegue el verano, aunque sean tarritos, la gente sé que se los roba, pero igual hay que 
seguir teniendo,  o si no la basura, colocarlos amarrados, o bien pegado así con piedras. En  
la Calle Guillermo Cox hay dos garitas y se ven ahora  a estas alturas, se ven muy feas,  yo 
la otra vez insistí en  sacar una y hermosear la otra,  eso sería como fantástico y saber más o 
menos cuando va la máquina  para el sector norte,  porque eso igual es importante para que 
le pasen algunas calles o algunos caminos que realmente lo necesiten. 
 
Sr. Presidente añade,  yo creo que ahora voy a La Maravilla,  terminando no se si  hoy día o 
mañana, el Lunes yo creo con seguridad, porque la vamos hacer bajar por el Peumo. 
 



Sra. Pacheco prosigue,  sí, como  le digo,  el otro tramo que esta malo es el camino hacia 
dentro y pasar por San Antonio, porque viaja harta gente por El Alto. 
 
Sr. Presidente responde, pero ya pasamos por la parte más mala. 
 
Sra. Pacheco añade, si pero ahora con la lluvia, es bueno pasarla para que este expedito. 
 
Sr. Presidente señala, si no hay problema, Sr. Lautaro. 
 
Sr. Millanao interviene,  no sobre lo mismo, el tema que había tratado la Sra. Jacqueline, 
bueno la participación en esos seminarios no es privativa, nunca se ha dicho aquí, que sea 
privativa para algún concejal que sea encargado de alguna comisión, siempre ha estado 
abierta la posibilidad, ahora me gustaría saber, o sea objetivizar  bien, qué tan , qué aporte 
objetivamente tiene la participación en estos seminarios, porque además de estar presentes 
allá escuchando a una persona,  todo esta en la literatura, todo esta en literatura, a lo mejor 
es probable que demore un poquito más en leer  algunos instrumentos que están a nuestro 
alcance y nuestra presencia   a lo mejor no es tan  importante allá, no si yo lo digo 
objetivamente, yo soy concejal de Cobquecura, no soy  concejal de Antofagasta, de allá… 
 
Sra. Pacheco interviene, ni de Perú. 
 
Sr. Millanao prosigue, ni de otro lado y si quiero ser participativo en mi comuna, yo me 
incluyo de otra forma y no estoy  incurriendo en un  gastos innecesario, si es una cosa cerca 
estoy absolutamente de acuerdo, pero ir para allá, no lo encuentro nada productivo, lo 
demás lo encuentro a lo mejor una parte turística,  a lo mejor  estoy aprovechando la 
circunstancia de ser concejal, pero es mi opinión muy particular,  hace tiempo que quería 
plantearlo y  perdonen no más. 
 
Sr. Presidente señala, no se debe hacer,  volver a atrás de los 5 minutos que tenía,  pero 
bueno. 
 
Sr. Cifuentes indica, es muy corto,  yo creo que todos estos congresos son muy  
interesantes, uno a veces por desconocimiento, porque es nuevo en este asunto no le toma 
el peso y la importancia que tiene y también tiene derecho a equivocarse en la elección de 
algunos congresos, en el cual yo reconozco por ejemplo el congreso el cual asistí a Perú, es 
un congreso que no debería haber asistido, pero yo no soy adivino, de se tipo de cosas, por 
lo tanto de aquí en adelante pensar muy bien si estos congresos en el extranjero, hasta 
donde realmente son válidos, pero los congresos nacionales siempre hay algo interesante.    
 
Sr. Millanao responde, voy a insistir en lo mismo, yo estoy de acuerdo con lo que este aquí 
cerca de la comuna,  ahora el temario viene y  uno sabe a lo que va,  el temario viene,  
entonces uno no puede equivocarse, no puede decir me equivoqué al ir para allá. 
 
Sr. Cifuentes señala,  el de Perú lo pintaron precioso, pero no era así. 
 
Sr. Presidente interviene, ya sigamos, quien más Don Temístocle. 
 
Sr. Vera indica,  en vista que la sesión pasada aprobamos una subvención para una 
instalación de luz eléctrica. 
 
Sr. Presidente afirma, sí en la sede de El Tollo. 
 
Sr. Vera prosigue, en la sede de El Tollo,  yo hice las consultas con un autorizado que viene 
a trabajar acá a Cobquecura y es de Quirihue que es Don Pedro Castro, le comenté del valor 
más o menos que estaban cobrando y   entonces él me informó que ese trabajo no constaba 
más de $150.000.- y que para futuro, él estaba en condiciones de que lo llamáramos. 
 



Sr. Presidente opina, que le haga llegar a usted mismo una tarjeta  con los teléfonos y los 
haga llegar al Municipio. 
 
Sr. Vera prosigue, él está haciendo trabajos aquí en las cabañas de aquí atrás en  Mure. 
 
Sr. Presidente interviene, eso significa que esta aquí al lado, aquí atrás. 
 
Sr. Vera continúa, y él ha hecho varios trabajos, incluso la mía, me la hizo él,  la de la casa 
y por ese trabajo no cobra más de $150.000.- 
 
Sr. Cifuentes sugiere, porque no le pide un presupuesto del mismo trabajo anterior. 
 
Sr. Vera responde, yo le voy a dar el teléfono y el nombre para que… 
 
Sr. Presidente interviene,  para dejarlo acá en la  Dirección de Obras, para nosotros tener 
acceso a que se le cotice a esa gente. 
 
Sr. Cifuentes pregunta,  y  que no se aceptaba gente de afuera. 
 
Sr. Presidente  responde,  no sí a  todos, lo que pasa es que aquí en la Comuna hay dos que 
están autorizados y si no están autorizados no se  acepta  a nadie. 
 
Sr. Vera añade, no este está autorizado y hace los trabajos en Quirihue, incluso es el que 
trabajaba en el DAEM, en la Municipalidad y que fue despedido y ahora esta trabajando en 
esto, ya eso es una cosa.  
 
Sr. Presidente afirma, perfecto. 
 
Sr. Vera prosigue, lo otro Sr. Presidente que lo conversamos tras bambalina, el camino de 
Talcamávida hay una parte, si hay posibilidad. 
 
Sr. Presidente aclara, no,  es Monte Blanco,  Se conoce como Talcamávida hasta el puente, 
donde Don Gollito, de ahí para allá es donde empieza el problema, y ese camino tiene otro 
problema más incluso nosotros tuvimos que mandar a través de la  Gobernación a arrancar 
unas  trancas que la Forestal Vacaro  puede ser y ya esta como particular.  
 
Sra. Pacheco interviene, es que ahora hay otra empresa.  
 
Sr. Vera continúa, hay partes que se puede enanchar un poquito como para darle la pasada a 
otro vehículo. 
 
Sr. Presidente opina, bueno a mí me gusta que se inicien las cosas y se terminen, le 
propongo que como Ud. trajo el tema, que Ud. hable con la forestal, porque la única opción 
que tenemos es enancharnos hacia la forestal, los particulares no nos van a dar permiso. 
 
Sr. Cifuentes indica, yo tengo la dirección de Berango,  Barango, teléfono y encargado.  
 
Sr. Presidente señala,  yo le sugeriría otra cosa,  si ellos compraron no hace mucho tiempo 
que anduve por allá, hay algunos bosques que están en condiciones de seguir sacando.  
 
Sra. Pacheco añade, sí el año pasado sacaron todo el verano 
 
Sr. Presidente prosigue, por lo tanto a lo mejor  ellos van a tener que obligatoriamente 
enanchar. 
 
Sr. Vera interviene, pero yo voy a hacer las consultas y eso no más Sr. Presidente. 
 



Sr. Presidente indica, yo le dejo la petición, ya estamos,  Don Guillermo Ud. no. 
 
Sr. Salgado responde, no Sr. Presidente 
 
Sr. Presidente señala, se levanta la sesión entonces, siendo las 10:30 hrs. 
 
 

 
 
 


